

kikiáltási
nak az in-
t. vagyis
az 1881:
folyammal
november
g. min ren-
pes érték-
enni, vagy
rtelmében
tént előle-
mervényt

ti pontjai
törvény-
b-Elémér
thetők.
zék, mint
március

ymessy,
éki híró.

ü

g.

ü

k,

ü

ü

ü

ü

ü

ü

ü

ü

Szerkesztőségi iroda:

Nagy-Becskek,

Zápolya-utca 1-ső szám,

hová a lap szellemi részét illető minden közlemény intézendő.

Kiadóhivatal:

Pleitz Fer. Pál könyvnyomdája Nagybecskerek, Zápolya-utca 1. háza a hirdetések, az előfizetések és a lap szétküldésére vonatkozó felszólalások intézendők.

Telefon 21. szám.

Nagybecskerek, 1900.

TORONTÁL

POLITIKAI NAPILAP.

Felelős szerkesztő: Dr. Brájer Lajos.

XXIX. évfolyam. 77. szám.

Előfizetési árak:

Egész évre ———— 24 kor.
Félévre ———— 12 „
Negyedévre ———— 6 „
Egy hóra ———— 2 „
— Egyes szám ára 8 fill. —

Hirdetések

a kiadóhivatalban fogadtatnak el. Azonkívül az összes hirdetési irodákban.

Megjelenik

vasár- és ünnepnapok kivételével mindennap délután 5 órakor.

Kedd, április 3.

A hirlapbélyeg vége.

Nagybecskerek, április 3.

Közönség és sajtó egyaránt nagy örömmel üdvözi azt a hirt, melyről már tegnapi táviratainkban megemlékeztünk: A hirlapbélyeg eltörlés. Egy régi panasznak és sérelemnek vet véget ez a törvényjavaslat, a melyet Lukács László pénzügyminiszter tegnap a képviselőház elé terjesztett. A naptárak, hirdetések, hirlapi beiktatások, külföldi hirlapok és időszaki lapok bélyegkötelezettségét szünteti meg ez a törvény s ezzel annak az elvnek felel meg, hogy az egyoldalú fiskális érdek teljesen háttérbe szorul ott, ahol fontos közérdekről van szó. Már pedig az említett bélyegkötelezettség a nyomdai és sajtótermékek mai nagy fellendülése mellett tényleg képzelhetetlen anomália volt. Szakitottak vele már minden műveltebb államban és semmi sem indokolta annak további fentartását Magyarországon. Legkevésbé a fiskális-érdek. Mert hisz a naptár- és hirlapbélyeg jövedelme aránylag igen csekély ahhoz a teherhez képest, a mely általa a nyomdai termékek forgalmát sújtja s az azzal kapcsolatos iparágak, valamint a kereskedelem fellendülését megakadályozza.

A modern sajtó igen drága. A közönség igényeivel nőttön-nőtt a hirlapok tökéletesedése. Már pedig a fokozott költségekkel nincs kellő arányban a magyar olvasó közönség száma, úgy, hogy pusztán az előfizetések révén befolyó jövedelem a legritkább esetben fedezheti az összes költségeket.

Jelentékeny tényező tehát a hirlapok jövedelmének a hirtetés. Már most könnyen elképzelhető, hogy a mikor a hirtetést oly jelentékeny teher sújtja, minő az eddigi hirtetési bélyegilleték, vagy a hirtetni akaró közönség tartózkodott a hirtetésnek nagyobb mértékben való igénybevételétől, vagy a hirlapok voltak kénytelenek a hirtetési bélyeg summájával kevesebbet számítani. Mindenképpen akadályos volt tehát ez a bélyeg a legmodernebb s leghatalmasabb üzleti tényezőnek: a reklámnak. Ez pedig nem kicsinylendő dolog. Mert a reklám ma a kereskedelem s az iparban első rangú tényező s ha Magyarországon sok tekintetben hátra van ipar és kereskedelem, nem csekély része van ebben annak, hogy ezt a modern segédeszközt nem tudja, vagy költséges voltánál fogva csak ritkábban meri igénybe venni a kereskedő és iparos.

Pénzügyi kormányunk már hosszabb ideje ismeri ezeket a viszonyokat s most, miután kellő mértékben tájékozva van a kérdésnek minden részlete felől, egy határozott lépéssel véget vet az eddigi visszásságnak. Meg vagyunk róla győződve, hogy ez a törvény igen hamar éreztetni fogja hatását mindazon gazdasági ágak fellendülésében, a melyeket egy régi és terhes nyög alól felszabadít.

HIREK.

Tájékoztató.

A gőzfürdő mindennap reggeli 6 órától délig az urak részére nyitva van; hölgyek részére kedden és pénteken d. u. 5/2 óráig; ugyanazon napokon 6-10 óráig este urak részére is. A kád-fürdő egész nap este 7/2 óráig nyitva marad.

Április 9. Rendkívüli megyei közgyűlés.
Május 14. Tavaszi közgyűlés.

Kinevezések. Az igazságügyminiszter Rakovitz Dezső nagybecskereki lakos ügyvédi irakot a módosi kir. járásbírószághoz végrehajtóvá; a nagybecskereki kir. törvényszék a módosi kir. járásbírószághoz hites román-magyar tolmácsá Angur Aurél nagybecskereki lakost nevezte ki.

Papszentelések. Desseffy Sándor megyés püspök tegnap reggel Kováts Lajos püspöki tollnokot subdiakonátussá szentelte. A megyés püspök pénteken adja föl egy Kováts-

nak, mint Láng Aladár püspöki tollnoknak és Gél Jánosnak az egyházi rendet.

A jegyzői szakiskola vendégei. Illusztris vendégek látogatásának néz elébe a Nagybecskereken létező s az országban is első és egyetlen közigazgatási tanfolyam. Miként jó forrásból értesülünk e hó folyamán dr. Némethy Károly miniszteri tanácsos vezetése alatt egy szakfőiskolából álló társaság érkezik le az iskola belétele, szervezete stb. tanulmányozása s az előadói karral való érintkezés végett. — A társaságban lesz Boncz Miklós orsz. képviselő, a „Magyar Közigazgatás“ nagynevű s érdemű szerkesztője is. — Tekintettel arra, hogy a miniszterelnök határozott kijelentést tett a szakiskolák mielőbbi felállítására nézve s arra, hogy a belügyminiszteriumban szervezett törvényelőkészítő bizottság főnöke, dr. Némethy Károly, a közigazgatási bizottságok, a nyilvános betegápolás és költségeinek fedezéséről szóló stb. törvényeknek szerzője, joggal hihetjük, hogy ezen látogatás a jövőre a közigazgatási reformra kihatással lesz és talán iskolánk is nyerni fog általa.

Esküvő. Schnitzler Lipót polgár társunk bájos és művelt leányát Gizellát vasárnap üggyvéd, törvényhatósági bizottsági tag. A gyönyörű zsinagoga ez alkalomból egészen megtelt előkelő közönséggel, mely élvezettel hallgatta dr. Klein Mór főrabbi magas szárnyalású beszédét és Lewin kántor szép énekét.

Verecei műkedvelők Nagybecskereken. Mint értesülünk a verecei műkedvelők egylete pünkösdkor Nagybecskerekre szándékozik átjönni, hogy két estélyt rendezzen, melynek tiszta jövedelme jótékony célra volna fordítandó. Magánúton vett értesülés szerint az „Olga-egylet“ és a Nagybecskereken létesítendő árvaház az a két jótékony cél, melynek előmozdítására vereceiek tervbe vették. Ezek vezetőségének képeznék most már feladatát, hogy ezt a vendégszereplést létrehozzák, melynek egyaránt örülnének a jótékony cél érdekében és alvó társas életünk felébresztése szempontjából.

A „TORONTÁL“ tárcája.

Az udvarlók.

Irtá: Kemény Ödön.

Egy szeretetreméltó mama, a sok közül az egyik, a farsang lehangulatossabb táncestjén kijelentette előttem, hogy az udvarlók olyanok, mint a takarékpénztárak.

A hölgyekkel szemben kötelező gyöngédesség és udvariasság, nemkülönben a kor iránt érzett tisztelet nem engedte meg a megokolás iránt való érdeklődést. Ilyeténképen be kell érnem ezzel a találó válaszzal:

Tökéletesen így van. Már azért is, mert az élet olyan, mint . . . a lánchid.

A jó mama nem volt kíváncsi az én hasonlatom bázisára. Ellenben kifejtette azt a kártekonny hatást, a melyet az udvarlók gyakorolnak — az egész vonalon. Bizony-bizony — így fejez be mondókáját — helyesen cselekedett volna az a fiatal honatyja, a ki a takarékpénztárak megrendszabályozására törvényt követelt, ha ugyanilyen kívánsággal lépett volna fel az udvarlók kordában tartása iránt!

Lehet, hogy igaza van a szóban forgó mamának. De ne feledje el haragjában, hogy az udvarlókra is szükség van, olykor-olykor nagy szükség, meg aztán azt se, hogy mindig kisebbek a számuk — akárcsak az orvosoknak és tanítóknak — úgy hogy már nemsokára az apagyilkosoknak is meg kell kegyelmezni.

Tény az, hogy az udvarlók népszerűtlensége folyton erősödik. És ha ennek okait keressük, meggyőződünk arról, hogy ők maguk olyan ártatlanok, mint a tavaly született bárány. Re-

noméjukat Narcissus, a mitológiai ifju tette tönkre, a ki a szerelembe állítólag belehalt.

Ma már azonban szerelemben nem igen hálnak meg az emberek. A szerelmi halandóságot nem is tartják manapság nyilván. És ha tényleg vannak olyanok, akik szerelmi betegség folytán költöznek el a földről, akkor a statisztikusok vétkesek a mi tudatlanságunkért. Miért nem csinálnak egy rubrikát a szerelemnek, ott valahol a titusz, a számarhurut és a skarlát között?

Nézzünk ám szét az élők között, az udvarlók hivatalos birodalmában: a bálteremben. Itt találunk — igaz, csak nagyon e véte — olyakat is, a kik szemmel láthatólag és füllel hallhatólag hajig szerelmeseik. Lépésről-lépésre figyelik szerelmük tárgyát, vele táncolják a négyest (nem okvetlenül a másodikikat) és ilyenkor bizalmas csevegésbe elmerülve örökös boszszantják a rendezőt vagy a táncmestert. Tudják az „Ó“ izlését és ehhez képest el vannak látva virágbokréttával, pasztillacukorral vagy rumos bonbonnal. Felhasználják minden alkalmat, hogy érzelmeiknek valamelyes szolgálat teljesítése útján is kifejezést adjanak. Hordozzák, keresik, aztán megint hordozzák és megint keresik a legyezőjét. Távozáskor rimádkodva folyamodnak a mamához vagy a gárdedámhoz: még egy csekélyke negyedóráért. Az érzékeny bucsúnál pedig ők segítik fel a belépőt, meg a kabátot és a kocsikat ők kapcsolják be sok ambícióval és még több gyönyörrel . . .

Ezek az emberek minden dicséretes előzenyességük dacára, helyesebben éppen ezért az udvarlók legnépszerűtlenebbjei. Összes bűnük abban rejlik, hogy a szerelmet nem viszik — a végtelékig. Ez már magában véve nagy bűn, a mi még súlyosabbá válik azzal, hogy elriasztják

az esetleg végtelékig menni szándékozó egyéb szerelmes jövevényeket.

A többi udvarló zsáner sem tartozik éppen a népszerűek közé.

Talán azok, a kik unalomból udvarolnak? Ezek az emberek úgy gondolkoznak, hogy a kávéház és a vendéglő nem szalad el, a frakk pedig már elég régen lóg a szegen: szellőztetni kell, nehogy a mely tönkretegye; a fehér keztyű és a fehér másli husz fillér ára benzin segítségével ismét használhatóvá lesz. Ilyen előzmények után megjelennek a bálteremben, végigtáncolják a kötelező tour-eket, néhány percig elbeszélgetnek egy-egy ur-ismerőssel és aztán kivonulnak az ételek és italok birodalmába. Eszik ágában sincs, hogy a négyeseket táncolják és ha valaki szükségből nyakon csipi őket, végigszenvedik azt a sok unalmas figurát és aztán tudtára adják mindenkinek, hogy őket se látja többé a bálterem.

A bálterem közepén egy néhány fiatalember, az arcán a boldogság jeleivel, végiglegetteti szemét a bájos hölgykoszorún. Ezek az ambíciózus udvarlók, a kik az iskolapadra még nagyon élénken emlékeznek vissza. Csak rövid ideje teljesedett régi vágyuk: fiatalemberek, udvarlók lettek. Ők lelkiismeretesen robotolnak, nem válogatnak, náluk még nem nyilatkozik meg a rokonszenv és ha egy hölgy őket a szeretetreméltóság legkisebb jelével is kitünteti, hálással érte — kivilágos kivirradtig.

Különös figyelmet érdemelnek azok az alakok, a kik a táncosok táborában soha sem láthatók; oda nem hogy bevegynének, de őrizkednek attól, hogy a többiekkel egyenlőknek tekintessenek. Egy-két hölgygel végiglejtnek egy-egy tourt, ugyanezekkel táncolják a négyest és gondoskodnak arról, hogy a vis á vis is a

— Az O. M. bank nagybecskereki palotája. Az O. M. bank, mint ismeretes, a volt Mihálovics-féle telken (Pest városával szemközt) a bankfiók céljaira palotát épített, a mely immár teljesen befejeződött. A bankfiók május elsején költözik új helyiségeibe.

— Uj földbirtokosok. A sárafalvai gróf Gyulai-féle birtok eladásra került. A nagy birtokból megvett Löffler Béla, a birtoknak volt bérlelje 950 holdat 440.000 koronáért a nagy pusztán lévő összes gazdasági épületekkel és urasági kastélyllyal együtt. A Zabrány, Balaton és Bácska dülöben lévő 500 holdnyi területet megvették Széberényi apatini közjegyző és Mészöly apatini albíró 240.000 koronáért. A telekben lévő 415 holdat Német-Csanád községe vette meg. A Nagy-Ózson és Nyerőn lévő birtokrészek pedig a nyerői román parasztlajdonába kerültek.

— Az örökimádás templomra időközben befolyt:

| | | | |
|--------------------|----------|---------|----------|
| Sprenger Gizella | gyűjtése | 12 kor. | 86 fill. |
| Szander Ferencné | " | 11 " | 04 " |
| Lázárföldi persely | " | 18 " | 26 " |
| Nedelka Andrásné | " | 3 " | 66 " |
| Métring Erzsébet | " | 3 " | 20 " |
| Szabadkay Ignácné | " | 16 " | " " |
| Wachtel Leoné | " | 8 " | " " |
| Sztancsul Mária | " | 4 " | " " |

Összesen 77 kor. 02 fill.
Hozzá az eddigi 390 kor. 34 fill.

Eredmény 467 kor. 36 fill., mely összeg gyülmölcsözöleg elhelyezve van.

— Április. Peregnék gyors egymásutánban a napok s a most megkezdett évnek már a negyedik hónapját járjuk. Három hónapot már lemorzoltunk s benne járunk a negyedikben, az áprilisban is. Vége a télnek s ma már alaposan benne gázolunk a tavaszban. Kíváncsian, érdeklődéssel kutatjuk, milyen időt hoz ez a hónap. Szeszélyes, nedves, hűvös az április mindig, de ez az egy kedvező idővel biztat. Az elmúlt hónapokban már kitombolta magát az idő. Volt részünk hóban, fagyban, esőben bőven és hiszszük, a jelek is azt mutatják, hogy napfényes, száraz és meleg lesz ez a hónap végig. Szükség is van a jó időre, vágyakozva várja azt a szántóvető nép, amely pár nappal előbb Istenbe vetett hittel és reménnyel rejtette a magot a termelő anyaföldbe. Ugy látszik, hogy így is lesz, mert a mai nap már rendesebb volt. Tegnap a reggeli órákban néhány hópihe tett gyöngye kísérletet, hogy hátha itt maradhat a földön de csak hamar elolvadt a semmiségbe. Megváltozott a levegő is, a mely már nem olyan hideg, mint tegnap volt. Szóval a tavasz hónapjában örülnünk kell, ha a levegő kevésbé hideg a megszokottnál.

maguk zsáneréből kerüljön ki. Ezek azok, akik a „megjelentek“ közé sorozzák magukat.

A táncosoknak és a rendezőknek folytonosan alkalmatlankodnak egyesek valamelyik hölgy érdekében. Szereznek táncosokat számára és legrosszabb esetben maguk járják el vele a legtöbb táncot. Ezek a kényszer udvarlók, a kiket valamelyes érdek vagy a családdal fenntartott barátság kényszerít a szolgálatokra. Ők talán a legrokonszenvesebb udvarlók, akiket azonban a mama nem vesz — udvarló számba.

Kitűnő alakok azok, akik számításhoz udvarolnak. Jól informálván magukat a bálozó hölgyek finánciális viszonyairól, különösen a készpénzben adandó hozomány nagyságáról, ott teszik a szepet, ahol legelőnyösebbek az anyagi viszonyok. Ezeknek az arcáról leolvashatni a célt, amelyet elérni kívánnak.

Nem utolsó ebben a táborban a férj udvarlók sem. Ezek csakugy vonzódnak egyik másik csinos leányhoz, mint akármelyik nőtlen ur. Némiképen feszélyezi őket a nagy publikum és rettenetes lelkierő árán akadályozzák meg a könnyen induló sugdosást. Az ő arcukról is leri valami; szeretnék, ha semmi sem feszélyezné őket. Ők a leggyűlöletesebb udvarlók a mamák szemében.

Utójára maradtak a fehér hollók. Ritkaságuknál fogva jobb róluk egyes számban szólni. Tehát a fehér holló. Ő az a minden farsangban egyszer egyszer látható alak, a kinek komoly szándékai vannak. Nem szól, se beszél, csak veti szerelmes pillantásait a kiválasztott anyjaira, akitől remegve várja a boldogító igent.

Az utolsók számáról pontosan be fog számolni a helybeli anyakövvezető hivatal. Az előbbieket — ha a látogat nem csal — más anyakövvezetői hivatalnak fognak munkát adni. Kivételek az utolsó előttinek említettek lesznek.

— Bizonyítványkiosztások. A nagybecskereki középiskolákban a legújabb miniszteri rendelkezés szerint most osztották ki a bizonyítványokat. Eddig ugyanis így volt szokásban, hogy Karácsonykor és Húsvétkor értesültek a tanulók előmenetelükről, ezentul azonban három hónaponként történik a bizonyítványok kiosztása.

— A hírlapíró-szövetség gyűlése. A vidéki hírlapírók országos szövetsége és a magyarországi lapkiadók választmányának pécsi ülésének a várakozáson fölüli nagy érdeklődést kelt ország-szerte. A jelentkezések határidejéig 50 vidéki hírlapíró, a legelőkelőbb vidéki lapok szerkesztő-seégeinek tagjai és 39 lapkiadó jelentkezett, úgy, hogy húsvét hétfőjén összesen 89 vendége lesz Pécs városának az ország minden részéből. A fővárosi sajtó rokonszenves érdeklődésének ékesen szóló jele, hogy a Budapesti Újságírók Egyesületének elnöke, Vészi József országgyűlési képviselő már bejelentette a pécsi ünnepségeken való részvételét, azonkép Rákosi Jenő, az Otthon elnöke is Pécs szab. kir. város tanácsa elhatározta, miszerint: „A város tanácsa örömmel veszi tudomásul, hogy az országos sajtó munkásai és a magyar lapkiadók Pécs városát szemelték ki szövetségük közgyűlésének, illetve választmányi ülésének székhelyéül és az ideérkező vendégek iránti tiszteletének oly módon ad kifejezést, hogy őket húsvét másnapján a „Vigadó“ nagyteremben rendezendő lakomára meghívja. Az elszállásolási bizottság már eljárt munkájában és mindenütt a legelőzékenyebben nyílnak meg Pécs házai a vendégek részére. A pécsi szállodások is kivétel nélkül bizonyos számú szobát bocsátottak a vendégek rendelkezésére. Az elszállásolási bizottság beosztja már a lakásokat. Alapos a remény, hogy a sajtó pécsi ünnepére Genuából megérkezik Fejérvary Imre báró dr. főispán és részt vesz a sajtó munkásai tiszteletére rendezendő ünnepségeken. Kardos Kálmán ny. főispán is megígérte, hogy a sajtó tiszteletére rendezendő ünnepségeken ő is részt vesz.

— Az influenza. Ha ezt a kérdést több emberhez intézzük, ahány, annyiféle feleletet fog adni. Az egyik azt mondja, veszedelmesen pusztít a járvány; a másik azt, hogy csak a képzelődésben van meg az a nagy numerus, amelyet híresztelnek. Az egyik több ezerre teszi a betegek számát s még hozzá azt is mondja, hogy a betegség nem is olyan könnyű lefolyásu, mint amilyennek némelyek látják. Aztán vannak optimisták, akik rá sem hederítenek az egész járványra és az összes betegek számát csak néhányra teszik, ezenkívül azt is hirdetik, hogy a járvány már szűnőfélben van. Tény az, hogy az influenza még mindig járványszerűen pusztít, már oly értelemben véve a pusztítást, hogy sokakat 3-5 napig szobához és ágyhoz köt. De a kiket nem is köt az ágyhoz, azok vastag orral, köhögve és fájó fejjel isszák meg mindennapi kávéjukat.

— Rendezett tanácsból nagyközség. Nem az első eset, hogy magyarországi város lemond arról a költségves élvezetről, hogy rendezett tanácsa legyen s visszatér ahhoz a régi állapothoz, mely ha nem is jobb, de mindenesetre olcsóbb. Legújabbban Vinga tette meg ezt a lépést — visszafelé. A változás érdekes történetét a következőkben ismertetjük: Mária Terézia királynő 1744. augusztus 1-én a városok sorába emelte Vingt, tanácsai szervezetet, vásárokat, külön címet engedélyezve neki. Ekkor a város a királynő után a Theresiopolis nevet kapta; e század elején azonban újra fölvette az ősi Vinga nevet. Annak dacára azonban, hogy a város igen gazdag javadalmakat kapott Mária Teréziától — a többek közt három pusztát és két szállást — a város nem virágzott fel, sőt az utóbbi időben hanyatlott. Lakóinak száma az 1881. évi népszámlálás alkalmával 4796 volt; 1891-ben már csak 4706 lakost irtak össze és most aligha van több lakosa 4500 nál. A legutóbbi években Vinga egyáltalán nem fizettek községi pótdát. A rozg gazdálkodási rendszer oda vitte a várost, hogy most már több mint 40 százalék a pótdója. A lakosság azért kérelmezte a nagyközséggé átalakulást, mert reméli, hogy a nagyközségi szervezet mellett jelentősen kisebbek lesznek a községköltségek és idővel meg lesz szüntethető a pótdó, mely érzékenyen terheli a pótdó fizetéséhez nem szokott lakosságot. Vinga város különben sem volt képes teljesíteni azokat a kulturális és egyéb kötelezettségeket, melyek a városra hárultak, mert nem volt hozzá elégséges szellemi és anyagi ereje. — Boldog Vinga! Hiszen ha mi csak 40% pótdót fizetnénk, akkor sohasem gondolnánk arra, hogy belőlünk is még valaha nagyközség legyen. Így azonban

— Csalás hamis gyűrűkkel. Brettner József nagybecskereki úgynök már az előző hét folyamán több egyént csapott be értéktelen rézgyűrűkkel, melyeket aranygyűrűk gyanánt adott el olcsó áron. Többen panaszták be e miatt a jeles iparlovagot a rendőrségnél, ahova megidézttvén, azzal mentegtetődött, hogy tényleg ő is valódiak gyanánt vette volt a gyűrűket, de kész azokat visszavenni. Csakugyan visszavette tőlük a hamis gyűrűket s az érték kapott pénzt nyomban vissza is adta az illetőknek még a rendőrségnél. Mivel a csalás, vagy csalási kísérlet csak magánvádra üldözendő, de meg Brettnernek be kellett vonulnia a katonasághoz fegyvergyakorlatra, a további üldözést abban hagyták. Most azonban újabb panaszok merültek föl ellene, mert az uniformisban is folytatja, még pedig nagyban, szédelgéseit, és ismételve sok hamis gyűrűt hozott forgalomba; kétségtelen lévén rossz szándéka, feljelentették a nagybecskereki kir. járásbírósnál.

— Meghalt a börtönben. Tukács Sándor százados hadbíró tegnap Nagybecskereken időzött hogy az Ozorán a vizsgálat alatt meghalt Riszta Dániel ügyében a nyomozást befejezze. Annyi meg lett állapítva, hogy Riszta Dániel, akit betöréses lopás alapos gyanuja miatt letartóztatott a csendőrség, a kihallgatását követő éjszakán a községi fogházban meghalt. Reggel, midőn reányítottak, hogy újból kihallgatás alá vegyék, halva találták. Fölmerült a gyanu, hogy a nyomozást vezető csendőrőrmester okozta a fogoly halálát, ennek tisztázása okából küldték ki Szegedről, a csendőrkerületi parancsnokságtól a hadbíró előbb Ozorára, azután Nagybecskerekre. Az elhalt fogoly boncolása után meg lett állapítva, hogy halálát veselő és szívészélhűdés okozta. A nyomozó őrmestert egyéb bűn nem terheli, minthogy terhelt kihallgatását községi hites ember hozzájárulása nélkül eszközölte, ami a csendőrök szabálya szerint súlyos fegyelmi vétséget képez, amiért is az ozorai őrs volt vezetője itt Nagybecskereken le van tartóztatva, míg befejezik ellene a vizsgálatot.

Színház és irodalom.

Műsor:

Kedd: Az ujfundlandi kutya vagy a póruljárt képviselő. Szerdán: Menyem.

* 24 óra a kaszárnyában. Valamikor sokat beszéltek Labaudy, a híres párisi milliomos gyámoltalan fiának szomorú sorsáról. A petit sucrier, akis cukrász ugyanis áldozatul esett a katonaelet ridegségének, az az hogy ez az enervált fickó és becses családja ráfogták a katonákra, hogy tönkretették, pedig inkább a pajtásait (mindkét nemből) kellett volna fűlön fogni. Ebből a tulajdonképen szomorú históriából vig darabot irt egy francia ember, s ezt a darabot Kövessi Albert „magyar színré alkalmazta.“ Tette ezt pedig oly ügyesen, hogy nevetés közben elfelejtjük a valószínűtlenségeket s tisztán csak azt látjuk, hogy ennél a boházatnál igen jól lehet mulatni. S a mai magas pótdók mellett ez is csak valami. A szereplők közül Holéczy Ilona töltötte be legjobban szerepét és illetve az ő feszes katona ruháját, mely pompásan festett az ő gyönyörű alakján. Szentmiklóssy, kinek tegnap jutalomjátéka volt, az életből leste el az őrmester viselkedését. A derék színészt tisztelői babérokoszorúval tüntették ki. Igen jó volt Déri egy kalandszomjazó zeneszerző szerepében. Kovács Sándor a csokoládégyárost, Sz. Nagy Imre a kis cukrászt, Szepessy az ezredest, Pálfi Mariska a nejét, Kalmár Gyula egy hadnagyot, Virág Ferenc a fraitert játszotta, mindnyájan kifogástalanul. A ház alig telt meg félig.

* A Dugonics-társaság pályanyertese. Szegedről írják, hogy a Dugonics-társaság szintű pályázatán az első díjat Sas Ede, az ismert nevű poéta és nagyváradi lapszerkesztő nyerte meg. Pályanyertes szindarabjának a címe: Légyott.

* Uj nyelvtudományi munka. (Magyarosan. — Irta: dr. Vutkovich Sándor.) Az elrontott magyar nyelv csatornájából idegen szellem árad szét és lassankint kivetkőzünk nemzeti jellegünkből. Pár évtized óta a szójutítás valóságos nemzeti betegséggé fajult nálunk. A germanizáció nyelvünkbe is annyira befészkelte magát, hogy sokszor alig tudunk eligazodni, vajjon melyik a magyaros kifejezés és melyik nem. Képviselőink, tisztviselőink, ügyvédek, orvosaink helytelen

szólásmódokkal és szavakkal árasztják el nyelvünket, mi által eredeti színétől fosztják meg. A magyartalan kifejezések a latin és német nyelv szolgálai utánzásából fejlődött szavak oly outhoniasan érzik magukat, mint a hatóságok szörnyetegei. Vörösmarty és Bajza idejében, ha észrevettek egy-egy magyartalan kifejezést, ugyancsak kikelték ellene, hogy lábra ne kapjon. A jelesebb írók részéről ugyan nem maradt el a visszahatás, de hát ez még mindig nem elegendő. Nagy örömmel üdvözljük azért dr. Vutkovich Sándor pozsonyi kir. jogakadémiai tanárnak a „Nyugatmagyarországi Híradó” szerkesztőjének „Magyarosan” című művét, mely a néhány hónappal ezelőtt megjelent „Magyartalanságok” című nagy műnek méltó kiegészítője. Ebben az új munkában 400 idegenszerű fattyuhajtás van ismertetve. Dr. Vutkovich élénken tárgyalja a koros kifejezéseket, magyaros nyelvértéssel és tudományos készültséggel. A „Magyarosan” Pozsonyban kapható a „Nyugatmagyarországi Híradó” kiadóhivatalában Lőrincskapu utca 11. Ara 2 korona.

* Az Ország-Világ új negyedéve. Április 1-ével az Ország-Világ Magyarországának a legrégebbi képes hetilapja új előfizetést nyit. Hétről hétre az aktuális eseményekről képen és írásban megemlékezve, az irodalom legkiválóbb képviselőinek verseivel és novelláival, regénymellékletével az Ország-Világ már rég meghódította a magyar olvasó közönséget, mely mind tömegesebben siet támogatni e kiváló újság törkvéseit. A múlt héten az Ország-Világ Stefánia trónörökösasszony menyegzőjéről közölt számos szép illusztrációt, e héten pedig az angol bur háborúból mutat be több szép képet és Verő György népszerű új operettjéből, a Kleopatrából közöl egy szép zenésármot. Az Ország-Világba melynek szerkesztését Váradi Antal, a kiváló poéta vezeti, Jókai Mórral az élén, munkatársa minden magyar író. Karácsonykor díszes kiállítású irodalmi almanakkal kedveskedik olvasóinak, az idei almanak díszben, kiállításban felül fogja mulni az eddig sokat dicsért almanakokat is. Az Ország-Világ előfizetési ára 4 korona negyedévre, a kiadóhivatal, mely Hold utca 7. alatt van, kívánatra mutatványszámot ingyen küld.

Legujabb.

Jókai beteg.

Jókai Mór heves torokgyulladásban fekszik s így nem mehet le a V. H. O. Sz. szegedi színházi estélyére.

Ehunytt író

Irányi Dezső szegedi törvényszéki bíró, ismert jeles író, influenzában meghalt.

A kivándorlás ellen.

Széll Kálmán miniszterelnök a határmenti hatóságokhoz rendeletet intézett, a melyben fölhevítte azokat, hogy a vagyontalan, nyomor és inség által sanyargatott elemeknek a batáron való átkelést ne engedje meg.

A háború.

A burok legutóbbi győzelmük után azt tervezik, hogy az összes vonalon támadnak. Roberts seregét meg akarják kerülni. A burok végső, nagyszabású terve: hogy az angolok összeköttetését Kimberley és Bloemfontein között elvágják. Ez óriási katasztrófát jelentene az angolokra. — Roberts lord Broadwood elfogatásáról a következőket jelenti: Broadwood hét ágyut vesztett, egész málhájával egyetemben. A veszteséget 350 emberre becsülik, a kik közül 200 eltűnt.

KÖZGAZDASÁG.

— **Állatbetegségek.** Torontálmegye állatbetegségeinek legutóbbi statisztikája, mint a „Földmívelési Ertesítő” közli, a következő:

Lépfene:

perjamosi j. Sándorháza 1 u.

Veszettség:

alibunári j. Alibunár 1 u.,

törökkanizsai j. Csóka 1 u.,

Nagy-Kikinda v. 1 u.

Takonykór és bőrféreg:

bánlakai j. Nagy-Margita 1 u., Ürményháza 1 u.

nagybecskereki j. Béga Szent György 1 udvar,

Orlovát 1 u., Perlasz 1 u., Rudolfs-

gnád 1 u., Szerb-Aradác 1 u.,

Szerb-Elementer 1 u.,

pancsovai j. Glogon 1 u.,
törökbecsei j. Aracs 2 u., Melence 1 u.,
törökkanizsai j. Szerb Keresztur 4 u., Uj-Szent-
Iván 1 u.,
zsombolyai j. Kis-Orosz 1 u.,
Nagy-Becskek v. 4 u.
Nagy-Kikinda v. 1 u.

Rühkór:

antalfalvi j. Ozora 1 u., Torontál-Vásárhely 2 u.,
bánlakai j. Bánlak 23 u.,
nagykikindai j. Magyar-Pád 1 u.,
nagykikindai j. Nagy-Ósz 1 l., Nagy-Szent-
Miklós 1 l.

pancsovai j. Réva Ujfalu 1 u., Sándoregyháza
2 udvar,
törökbecsei j. Melence 1 u.
törökkanizsai j. Feketető 3 u.

Sertésorbánc:

nagykikindai j. Porgány 1 u.

Sertésvész:

bánlakai j. Szécsenfalva 6 u.,
nagybecskereki j. Lukácsfalva 1 p.,
nagykikindai j. Kis-Zombor 1 p.,

— **Takonykór Szerb Kereszturon.** Veszedelesen, járványszerűleg lépett fel Szerb-Kereszturon a takonykór és egyre terjed. A hatóság a legszigorubb intézkedéseket tette, hogy a járvány terjedésének elejét vételessék. A fertőzött lovakat kiirtották.

x **A Horgony-Pain-Expeller** igazi, népszerű házi szerre lett, mely számos családban már több mint 27 év óta mindig készletben van. Hátfájásnál, csipfájásnál, fejfájásnál, köszvénynél, csuszánál stb.-nél a Horgony-Pain-Expellerrel való bedörzsölések mindig fájdalomcsillapító hatásúknak bizonyultak, sőt járványkóránál, minő: a kolera, hányóhasfolyás, az altestnek Pain-Expellerrel való bedörzsölése mindig igen hasznosnak bizonyult. Ezen kitűnő házi szer jó eredménnyel használtott bedörzsölésként az influenza ellen is és 40 kr., 70 kr. és 1 frt üvegenkénti árban a legtöbb gyógyszerárban készletben van, hanem bevásárlás alkalmával mindig határozottan: mint „Richter féle Horgony-Pain Expeller” vagy „Richter féle Horgony-Liniment” kérendő és a „Horgony” védjegyre kérünk figyelni.

TÁVIRATOK.

Országgyűlés.

A képviselőház ülése április 3-án.

Budapest, április 3. (A „Torontái” ered. táv.) A képviselőház mai ülésén elfogadta harmadszori olvasásban a költségvetési törvényjavaslatot. Ülés végén Hegedűs Sándor miniszter válaszolt Boda Vilmosnak a szegzárdi gőzhajóállomás megszüntetése, Kubik Bélának a vicinális viszealések és Pichler Győzőnek a kassa-oderbergi vasut ügyében hozzáintéztett interpellációkra. Elmondja a kassa-oderbergi vasut sikkasztásának történetét. A vizsgálat szerint a sikkasztások már 1891-ben kezdődtek s összesen 101.309 frt hiányzik. A miniszter felhívására azonnal megindították a bünvádi eljárást, s szigorították az ellenőrzést.

A Ház a válaszokat tudomásul vette

A képviselőház husvétii szünete.

Budapest, április 3. (A „Torontái” ered. táv.) Széll Kálmán miniszterelnök indítványára a Ház ma elnapolta üléseit április 24-ig.

Leégett gyár.

Budapest, április 3. (A „Torontái” ered. táv.) A Podvinecz és Heisler féle váci körüti gépgyár ma leégett. A kár mintegy 200.000 korona.

A transzváli háború.

Budapest, április 2. (A „Torontái” eredeti távirata.) Bloemfontainból jelentik, hogy Roberts tábornok tegnapelőtt megnezte a csata színhelyét, a hol szanaszét hevernek az elesett katonák, elhullott lovak, szekérroncsok és élelmi szerek. Hogy nem pusztult el az angol sereg, az csak az országuton maradt katonák lélekjelenlétének köszönhető. Az ellenségnek 5 halottja és 9 sebesültje volt.

Budapesti gabonatözsde.

Budapest, 1900. április 3

A készárúüzlet hivatalos árjegyzései.

| B u z a | kilós | 50 kilogr. ára | | kilós | 50 kilogr. ára | | |
|-------------|-------|----------------|--------|-------|----------------|--------|------|
| | | kor-tól | kor-ig | | kor-tól | kor-ig | |
| Bánsági | 6 | 76 | 7.35 | 7.50 | 80 | 7.80 | 7.95 |
| Tiszavidéki | „ | 76 | 7.50 | 7.70 | 80 | 7.90 | 8.15 |
| Pestvidéki | „ | 76 | 7.30 | 7.50 | 80 | 7.85 | 8.— |
| Bécskai | „ | 76 | 0.— | 0.— | 80 | 0.— | 0.— |

| Roze | uj | elsőrendű | kilós | ár | |
|------|----|-----------|-------|---------|--------|
| | | | | kor-tól | kor-ig |
| „ | „ | „ | 70-72 | 6.25 | 6.85 |
| „ | „ | „ | — | 6.10 | 6.20 |
| „ | „ | „ | 60-62 | 5.65 | 5.70 |
| „ | „ | „ | 62-64 | 5.45 | 5.55 |
| „ | „ | „ | 64-66 | 0.— | 0.— |
| „ | „ | „ | 68-70 | 5.35 | 5.45 |
| „ | „ | „ | — | 5.25 | 5.45 |
| „ | „ | „ | — | 0.— | 0.— |

Határidő-üzlet.

Budapest, április 3. (A nagybecskereki Lloyd-társulat táv.) Buzában a kínálat és vételkedv egyaránt kielégítő, az árak szilárdak Kötetett:

| | |
|-----------------------|-----------|
| Buza 1900 áprilisra | 7.58—7.59 |
| Buza 1900. szept.-re | 7.77—7.78 |
| Rozs áprilisra | 6.42—6.43 |
| Zab áprilisra | 4.90—4.91 |
| Tengeri 1900. májusra | 5.43—5.44 |

VÁROSI SZÍNHÁZ.

Nagybecskerek, kedd, 1900. április 3-án.

Holéczy Ilona jutalomjátéka.

Weisz Leó ur szíves közreműködésével:

Az újfundlandi kutya

vagy

A porujárt képviselő.

Vigjáték 3 felvonásban. Irták: Alexandre és Hennequin Maurice. Fordította: Komor Gyula.

Személyek:

| | | |
|--|---|------------------|
| Brünquel Fortuné, képviselő | — | Szalkay Lajos |
| Karolin, neje | — | Borsitzky Ilona |
| Czezil, leánya | — | Arday Vilma |
| Corbinet, Brünquel titkárja | — | Welsz Leó ur |
| Toutain George, selyemgyáros | — | Kovács Sándor |
| Angelina, a Folic Bergere primadonnája | — | Holéczy Ilona |
| Clemence, huga, színővendék | — | Pálf Mariska |
| Labermol, rendőr | — | Szepessy Gusztáv |
| Charlott | — | Zámory Irma |
| Mariette | — | Erdei Boriska |

Kezdeté 8 órakor.

Holnap szerdán, április hó 4-én itt először:

Menyem. (Vigjáték).

Vonatok érkezése és indulása

Nagy-Becskekerekre, illetve Nagy-Becskekerekről.

Érvényes 1900. március hó 1-től.

Érkezik:

a) a nagybecskerek-bégaparti (thév.) pályaudvarra:

Zsombolyáról: délelőtt 9 óra 15 p.; este 8 óra 34 p.
Pancsováról: reggel 7 óra 45 p.; délután 5 óra 18 p.
Temesvárról: délután 12 óra 55 p.; este 8 óra 34 p.
éjjel 10 óra 18 p.

Verseczről: délelőtt 9 óra 15 p.; este 8 óra 34 p.

Alibunárról: este 8 óra 34 p.

Zsombolyáról: (keskenyvágányu vonalon) délelőtt 11 óra 20 p.

Csösztelekről: (keskenyvágányu vonal) reggel 6 óra 24 p. (csak minden kedden, pénteken és vasárnap).

b) a nagybecskereki (nknbt) pályaudvarra:

Budapest—Nagy-Kikindáról: reggel 7 óra 52 p.; délután 4 óra 45 p.; éjjel 10 óra 22 p.

Indul:

a) a nagybecskerek-bégaparti (thév.) pályaudvarról:

Zsombolyára: éjjel 2 óra 15 p.; délután 4 óra 36 p.

Pancsovára: reggel 8 óra 28 p.; délután 5 óra 30 p.

Temesvárra: éjjel 2 óra 15 p.; délelőtt 9 óra 24 p.; délután 4 óra 36 p.

Verseczre: reggel 5 óra 59 p.; délután 4 óra 36 p.

Alibunárra: reggel 5 óra 59 p.

Zsombolyára: (keskenyvágányu vonal) délután 5 órakor.

Csösztelekre: (keskenyvágányu vonal) délelőtt 11 óra 30 p. (csak minden kedden, pénteken és vasárnap).

b) a nagybecskereki (nknbt) pályaudvarról:

Nagy-Kikinda Budapestre: reggel 5 óra 45 p.; délelőtt 11 óra 49 p.; este 7 óra 05 p.

VASUT-ÜGYEK.

5947. szám.

Magy. kir. államvasutak.
Üzletvezetőség Miskolcz.

Pályázati hirdetmény.

A magy. kir. államvasutak miskolczi üzletvezetősége nyilvános ajánlati tárgyalást hirdet Fülek állomáson létesítendő 613 m² területű mezdonyozin, négy tisztító gödör, három daruakna, 30 folyóméter hosszú vízvezető csatorna, három vízvezetési akna és egy egy emeletes váltó állító torony és egy 6 rekeszű szénoszín építésére.

A tervek, az egységárjegyzék, a szerződési tervezet, az ajánlati minta, a pályázati feltételek, valamint az 1887-ben kiadott általános és részletes feltétlfüzetek és az 1890. évben kiadott „Épületek leírása” Miskolczon a magy. kir. államvasutak üzletvezetőségének pályafentartási osztályában Szemere utca 29. sz. I. emelet a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Az ajánlatokat legkésőbb 1900. évi április hó 10-én déli 12 óráig kell benyújtani alólírott üzletvezetőség általános osztályánál.

Az ajánlatokat 1 koronás, az ajánlat mellékleteit ivenként 30 filléres bélyeggel ellátva, lepecsételve és következő felirattal kell benyújtani: „Ajánlat a Fülek állomáson létesítendő magas építményekre.”

Csak az összes munkákra tett ajánlatok fognak figyelembe vétetni. Az ajánlat benyújtását megelőző napon vagyis 1900. évi április hó 9-én déli 12 óráig 3600 koronás, azaz Háromezerhat száz korona bántpénzt kell a magy. kir. államvasutak miskolczi üzletvezetősége gyűjtőpénztáránál akár készpénzben, akár állami letétekre alkalmas értékpapirokban letenni. A bántpénzről szóló letétjegy az ajánlathoz nem csatolandó.

Az értékpapírok a legutóbb jegyzett árfolyam szerint számíthatnak, de névértéken felül számításba nem vétetnek. Csak idejekorán beérkezett írásbeli ajánlatok szolgálhatnak a tárgyalás alapjául.

Posta útján beküldött ajánlatok és bántpénzek térti bevénnyel adandók fel.
Miskolcz, 1900. március hó 27-én.

Az üzletvezetőség.

13312/1900. szám.

Magy. kir. államvasutak.

Pályázati hirdetmény.

Az alulírott igazgatóság a magy. kir. államvasutak részére a jövő 1901. évben szükséges vasuti talpfák szállítását biztosítani kívánván, ezennel nyilvános pályázatot hirdet:

a) 10.000 drb 270 cm. hosszú I-ső rangu tenyő-talpfa;

b) 760.000 drb 250 cm. hosszú I-ső rangu és

c) 400.000 drb 220 cm. hosszú II-od rangu tölgy vagy bükk talpfa szállítására.

Kedvező árak mellett a b) és c) alatt érintett talpfák szállítása három évi időtartamra is biztosíthatik.

A szállításra vonatkozó részletes módokat magába foglaló „Pályázati felhívás” valamennyi hazai kereskedelmi és iparkamaránál, az országos iparegyesületnél, a kereskedelmi muzeum igazgatóságánál, valamint a m. kir. államvasutak üzletvezetőségénél megtekinthető és a m. kir. államvasutak anyag és leltár beszerzési (A. III) szakosztályánál (Budapest, Andrassy ut 73. sz. II. emelet 44. ajtó) kapható.

A pályázati feltételek kiegészítő részét képező általános és különleges feltételek a m. kir. államvasutak budapesti nyomtatványtáránál szerezhetők meg.

A szabályszerűen kiállított, ivenként egy koronás m. kir. okmánybélyeggel ellátott ajánlatok lepecsételve és a borítékra ezen felirattal:

„Ajánlat 13312/1900. számhoz” ellátva, legkésőbb folyó évi április hó 28-án déli 12 óráig a magyar királyi államvasutak anyag és leltárbeszerzési szakosztályában átadandók, illetve posta útján oda beküldendők.

Bántpénz gyanánt az ajánlott mennyiség értékének 5%-a készpénzben, vagy állami letétekre alkalmas értékpapírokban az ajánlatok benyújtására kitűzött határidőt megelőző nap déli 12 óráig az alólírott igazgatóság budapesti főpénztáránál letendő.

Később benyújtott ajánlatok, valamint az olyanok, melyek nem pontosan és nem a részletes módzatok betartása mellett tételnek, valamint az olyanok is, a melyekre nézve az előírt bántpénz le nem vétetett, nem vétetnek figyelembe.

Budapest, 1900. évi március hó.

Az igazgatóság.

(Utánnomás nem díjazatik.)

Nagybecskerek rend. tan. város polgármesterétől.

6485. ki. szám 1900.

320 11

Hirdetés.

Nagy-Becskek rend. tan. város tanácsának kezelése alatt álló alapok és pénztárak 1899. évi zárszámadásai, valamint a városi villamű 1899. évi zármérlege ezennel 15 napon át közszemlére azzal tételnek ki, hogy ezen idő alatt azok a városi számvévség hivatalos helyiségében a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Nagybecskerek, 1900. évi március hó 31-én.

Dr. Grandjean József,
polgármester.

323. B. v. k. szám 1900.

319-11

Árverési hirdetmény.

Közírré tételik, miszerint a tekintetes nagybecskereki kir. törvényszéknek 1899. évi 8988. számú végzésével megke-resett tekintetes nagybecskereki kir. járás-bírósnak 1899. évi V. 1152/3. szám alatt kelt végzése folytán a Nagybecskereki népbank részvénytársaság részére, Milin Milán, Julianna és Piada nagybecskereki lakosnál 280 kor. és jár iránti kielégítési végrehajtás útján 1899. évi szeptember 16-án lefoglalt 1218 koronára becsült butorok, buza stbiből álló ingóknak átperes lakásán Nagybecskereken bírói árverésen 1900. évi április hó 9-ik napjának délutáni 3 órájára tüzetett ki az 1900. évi V. 469/6. szám alatt kelt végzés alapján.

Együttal felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, de az, ha részükre a foglalás korábban eszközöltetett, a végrehajtási iratokból ki nem tűnik, ugy az esetben is, ha elsőbbségük bérleti vagy haszonbérleti viszonyon alapszik és ezen törvényes zálogjoguk a végrehajtási jegyzőkönyvben meg van ugyan említve, azonban a követelés összege ugyanott kintüntetve nincs, miszerint az 1881. évi LX. t. c. 111. §-ához képest elsőbbségüket az árverés megkezdéséig alólírhoz egy példányban írásban adják be, avagy szóval jelentsék be annál is inkább, minthogy későbbben bejelentett elsőbbségek végrehajtató kielégítését nem gátolván, igénylők a vételár fölölégére fognak utasíttatni.

Kelt Nagybecskereken, 1900. évi március 27-én.

Kiss,
kir. bir. végrehajtó.

39/V. sz. 1900.

322-1.1

Arverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. § a értelmében ezennel közírré teszi, hogy a perlaszi kir. járás-bírósnak 1900. évi V. 39. számú végzése következtében Nagy Gyula temesvári ügyvéd által képviselt Kimmel J. et C. temesvári cég javára, Grasznek Ferdinand perlaszi lakos ellen 783 kor. 56 fill. s. jár. erejéig 1900. évi február hó 13-án fogantatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 2400 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: 300 dupla mm. csöves kukorica nyilvános árverésen eladotnak.

Mely árverésnek a perlaszi kir. járás-bírósnak 1900. évi V. 39. számú végzése folytán 783 kor. 56 fill. tőkekövetelés, ennek 1899. évi október hó 31. napjától járó 5% kamatai, 1/3% váltódij és eddig összesen 121 kor. 60 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig Perlaszon adós házánál leendő eszközölésére 1900. évi apr. hó 19 napjának délelőtti 9 órája határidőül kinttuzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. § a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatják és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. c. 120. § értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Perlaszon, 1900. évi március hó 20. napján.

Engl,
kir. bir. végrehajtó.

987. kig. szám 900.

318-8.1

Arverési hirdetmény.

Dobricza a község előljárósága a nagybecskereki m. kir. kincstári ispánságnak f. évi március hó 16-án kelt 352/1900. számú átirata alapján ezennel közírré teszi, hogy a dobriczai vásár vámszedési jog f. évi április hó 18-án délelőtti 10 órakor Dobricza község házában megartandó nyilvános árverés útján 3 évi időtartamra bérbe fog adatni.

A feltételek alulírott község előljáróságánál szemléltethetők meg

Dobriczán, 1900. évi március hó 29-én.

Község előljáróság.

Műzifa.

 Kizárólag elsőrendű
legfinomabb minőség.

Mérsékelt áron.

Valódi porosz szalon-köszén.

Kapható:

Kurländer Imre-nél Nagybecskerek,

Korona-utca 585/11. (Telefon 35. sz.)

Kurländer-udvar

Gizella-part (Telefon 89. sz.)

44-53.53

A Kurländer-udvarban több célszerűen épített üzlethelyiség kiadandó.

Makulatura-papíros

kapható olcsó áron.

Sövebbet a kiadóhivatalban.

324-x.1

О Г Л А С

Којим задруга поседника Срп. Итебејског пашњака јавља, да ће дана 5. (18.) априла 1900. год. пре подне у 9 часова у дворани старије мушке школе своју

ХИ Р Е Д Г Л А В Н У С К У П Ш Т И Н У

одржати, на коју све своје чланове задругаре позива.

Р а с п о р е д :

- а) Расправа извештаја управног и надзорног одбора о резултату задружног рада од прошле године.
б) Опредељење билансе суперревизија рачуна у давање опроснице управном одбору.

Имање:

Имаовни изказ (биланса).

Терети:

| | | Фор. | Нов. | | | Фор. | Нов. |
|-------------------------------------|--|-------|------|---|--|-------|------|
| На рачун преноса из 1898. год. | | 133 | 36 | На рачун државне порезе, регулације и осталих | | | |
| " " аренада | | 320 | 75 | приреза | | 2405 | 33 |
| " " попаше од марве | | 176 | 45 | " " исплаћене попаше | | 1098 | 70 |
| " " попаше од свиња | | 645 | 78 | " " враћеног зајма | | 1110 | 22 |
| " " попаше од сваца | | 952 | 39 | " " плате званичника | | 450 | — |
| " " продате траве и детељине | | 141 | 10 | " " парнични трошкова | | 92 | 21 |
| " " продате марве | | 85 | — | " " подвоза и дневница | | 113 | 50 |
| " " продане трске | | 367 | 60 | " " набавке ране за препит. бикова | | 120 | 40 |
| " " зајма | | 600 | — | " " ванредни издатака | | 209 | 40 |
| " " ванредног прихода | | 300 | 19 | " " разни оправака | | 92 | — |
| " " затезне камате | | 38 | 30 | " " поштарине биљег. и канцеларије | | 47 | 66 |
| " " разни рестанција | | 1069 | 45 | " " камате у овдаш. штедионци | | 66 | 56 |
| " " покуљеног приреза | | 1658 | 90 | " " брисања од потраживања у корист | | | |
| " " брисања од потраживања у корист | | | | Живе Јосића и другова | | 236 | — |
| " " Живе Јосића и другова | | 236 | — | " " потраживања | | 445 | 20 |
| " " потраживања | | 445 | 20 | " " покретнина | | 990 | — |
| " " покретнина | | 990 | — | " " непокретнина | | 78650 | — |
| " " непокретнина | | 78650 | — | " " готовине | | 683 | 29 |
| | | 86810 | 47 | | | 86810 | 47 |

У Срп. Итебеју, 15. (28.) марта 1900. год.

Ст. Мишковић с. р.,
тајник.

Ђока Васић с. р.,
управитељ.

Тома Омаљев с. р.,
благајник.

Предстојећи „Имаовни изказ“ прегледан и одобрен је од стране надзорног одбора.

ЧЛАНОВИ НАДЗОРНОГ ОДБОРА:

317—1·1

Милош Пушкаш с. р.

Ђира Станков с. р.

Јоца Станојев с. р.

Torontali helyi érdekl vasutak menetrendje.

Érvényes: 1900. évi márczius hó 1.-től.

| Oda. | | | | Nagy-Becskerek—Zsombolya. | | | | Vissza. | | | | Oda. | | | | Nagy-Becskerek—Pancsova. | | | | Vissza. | | | | | | | | | | | | | |
|----------------|-----|------|-----|--|------|------|------|----------------|------|-----|-----|----------------|-----|-----|----|--------------------------|----|--|------|----------------|-----|-----|-----|-----|----|----|----|-----|-----|-----|-----|--|--|
| Vegyes-vonat | | | | Vegyes-vonat | | | | Vegyes-vonat | | | | Vegyes-vonat | | | | Vegyes-vonat | | | | Vegyes-vonat | | | | | | | | | | | | | |
| 12. | 14. | 18. | 16. | 12. | 14. | 18. | 16. | 11. | 13. | 15. | 17. | 11. | 12. | 14. | 1. | 2. | 3. | 11. | 13. | 15. | 17. | 11. | 12. | 14. | 1. | 2. | 3. | 11. | 13. | 15. | 17. | | |
| I-III. osztály | | | | I-III. osztály | | | | I-III. osztály | | | | I-III. osztály | | | | I-III. osztály | | | | I-III. osztály | | | | | | | | | | | | | |
| | | | | ind. Budapest-nyugati-pályaudvar | érk. | 740 | | | | | | | | | | | | ind. Budapest-nyugati-pályaudvar | érk. | 715 | | | | | | | | | | | | | |
| | | | | Szeged | érk. | 406 | | | | | | | | | | | | Szeged | érk. | 1238 | | | | | | | | | | | | | |
| | | | | ind. Nagy-Kikinda | érk. | 254 | | | | | | | | | | | | ind. Nagy-Kikinda | érk. | 1042 | | | | | | | | | | | | | |
| | | | | ind. Nagy-Becskerek (2.) | érk. | | | | | | | | | | | | | ind. Nagy-Becskerek (1.) | érk. | 524 | | | | | | | | | | | | | |
| | | | | érk. N.-Becskerek-Bpart (2. 7.) | ind. | | | | | | | | | | | | | érk. N.-Becskerek-Bp. (1. 7.) | ind. | 521 | | | | | | | | | | | | | |
| 215 | 569 | 924 | 436 | ind. N.-Becskerek-Bpart (2. 7.) | érk. | 915 | 1255 | 834 | 1018 | | | 828 | 530 | | | | | ind. N.-Becskerek-Bp. (1. 7.) | érk. | 745 | 518 | | | | | | | | | | | | |
| 225 | 610 | 933 | 447 | *Nagy-Becskerek-Gytelep | érk. | 904 | 1243 | 824 | 1006 | | | 840 | 542 | | | | | *N.-Becskerek-Gyártelep | érk. | 734 | 507 | | | | | | | | | | | | |
| 236 | 620 | 940 | 456 | érk. Sándorudvar (2.) | ind. | 855 | 1233 | 812 | 956 | | | 850 | 552 | | | | | érk. Sándorudvar (1.) | ind. | 724 | 457 | | | | | | | | | | | | |
| | | | | ind. Pancsova (2.) | érk. | 1158 | | | | | | 450 | | | | | | ind. Zsombolya (1.) | érk. | 1002 | | | | | | | | | | | | | |
| 237 | 622 | 941 | 457 | ind. Sándorudvar (2.) | érk. | 852 | 1232 | 811 | 955 | | | 500 | | | | | | „ Temesvár-Józsefváros (6.) | érk. | 905 | | | | | | | | | | | | | |
| 250 | 637 | 952 | 466 | Lázárföld | érk. | 839 | 1218 | 752 | 941 | | | 500 | | | | | | ind. Versecz (3.) | érk. | 936 | | | | | | | | | | | | | |
| 258 | 644 | 958 | 475 | *Pusztá-Kenderes | érk. | 830 | 1208 | 739 | 931 | | | 856 | 553 | | | | | ind. Sándorudvar (1.) | érk. | 722 | 455 | | | | | | | | | | | | |
| 305 | 653 | 1004 | 484 | *Lajosmajor | érk. | 823 | 1200 | 727 | 923 | | | 910 | 608 | | | | | Écska-Zsigmondifalva | érk. | 710 | 443 | | | | | | | | | | | | |
| 322 | 716 | 1015 | 555 | Szárca | érk. | 810 | 1146 | 708 | 909 | | | 947 | 644 | | | | | Tomasovác | érk. | 640 | 413 | | | | | | | | | | | | |
| 335 | 730 | 1026 | 569 | érk. Szécsány (3. 4.) | ind. | 754 | 1127 | 642 | 852 | | | 1095 | 702 | | | | | Torontál-Ozora | érk. | 619 | 352 | | | | | | | | | | | | |
| | | | | érk. Versecz (3.) | ind. | 500 | | 252 | | | | 1030 | 727 | | | | | érk. Antalfalva (5.) | ind. | 552 | 325 | | | | | | | | | | | | |
| | | | | Szamos (4.) | érk. | | | | | | | 850 | | | | | | ind. Szamos (5.) | érk. | 514 | | | | | | | | | | | | | |
| | | | | Antalfalva (5.) (Szamoson át) | érk. | | | | | | | 752 | | | | | | Alibunár (4.) | érk. | 622 | | | | | | | | | | | | | |
| | | | | Alibunár (4.) | érk. | | | | | | | 559 | | | | | | Szécsány (4.) | érk. | 622 | | | | | | | | | | | | | |
| | | | | érk. Pancsova (2.) (Antalfalván, Szamoson át) ind. | | | | | | | | | | | | | | N.-Becskerek-Bpart (1.) (Szécsányon át) | érk. | 622 | | | | | | | | | | | | | |
| | | | | ind. Versecz (3.) | érk. | 1039 | | 939 | | | | | | | | | | ind. Temesvár-Jváros (6.) (Szécsányon át) ind. | | 622 | | | | | | | | | | | | | |
| | | | | ind. Alibunár (4.) | érk. | 953 | | | | | | 1036 | 731 | | | | | ind. Antalfalva (5.) | érk. | 548 | 321 | | | | | | | | | | | | |
| 346 | 757 | 1036 | 630 | ind. Szécsány (3. 4.) | érk. | 739 | 1117 | 627 | 837 | | | 1033 | 748 | | | | | Torontál-Vásárhely | érk. | 537 | 310 | | | | | | | | | | | | |
| 409 | 820 | 1053 | 651 | érk. Módos (6.) | ind. | 720 | 1054 | 556 | 814 | | | 1111 | 807 | | | | | Czrepája | érk. | 516 | 247 | | | | | | | | | | | | |
| 632 | | | | érk. Temesvár-Józsefváros (6.) | ind. | | 830 | 308 | | | | 1130 | 826 | | | | | Ferenczhalom | érk. | 459 | 229 | | | | | | | | | | | | |
| | | | | ind. Temesvár-Józsefváros (6.) | érk. | | | 905 | | | | 1142 | 838 | | | | | Torontál-Almás | érk. | 446 | 215 | | | | | | | | | | | | |
| 419 | | | | ind. Módos (6.) | érk. | 715 | | 546 | | | | 1158 | 854 | | | | | érk. Pancsova | érk. | 430 | 159 | | | | | | | | | | | | |
| 431 | | | | Fény | érk. | 705 | | 529 | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| 442 | | | | Párdány | érk. | 652 | | 508 | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| 455 | | | | Jánosföld | érk. | 638 | | 438 | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| 506 | | | | Ó-Telek | érk. | 626 | | 420 | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| 518 | | | | Óregfalva | érk. | 614 | | 359 | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| 530 | | | | Torontál-Ujvár | érk. | 601 | | 338 | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| 550 | | | | Csene | érk. | 546 | | 315 | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| 601 | | | | Kurjácaska | érk. | 533 | | 257 | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| 610 | | | | Kécsa | érk. | 525 | | 245 | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| 619 | | | | ↓ Klári | érk. | 515 | | 233 | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| 635 | | | | érk. Uj-Zsombolya (7.) | ind. | 459 | | 214 | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| 637 | | | | ind. Uj-Zsombolya (7.) | érk. | 457 | | 209 | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| 644 | | | | érk. Zsombolya (7.) | ind. | 450 | | 201 | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| 900 | | | | érk. Szeged | ind. | 142 | | 1146 | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| 125 | | | | ind. Budapest-nyugati-pályaudvar | érk. | 720 | | 815 | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| 814 | | | | érk. Temesvár-Józsefváros | ind. | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |

| Oda. | | | | Szécsány—Alibunár. | | | | Vissza. | | | | | | | |
|----------------|-----|-----|-----|--|------|------|-----|----------------|-----|-----|-----|-----|-----|-----|-----|
| Vegyes-vonat | | | | Vegyes-vonat | | | | Vegyes-vonat | | | | | | | |
| 12. | 14. | 18. | 16. | 12. | 14. | 18. | 16. | 11. | 13. | 15. | 17. | 11. | 13. | 15. | 17. |
| I-III. osztály | | | | I-III. osztály | | | | I-III. osztály | | | | | | | |
| | | | | ind. Nagy-Becskerek-Bégapart (1.) | érk. | 834 | | | | | | | | | |
| | | | | „ Zsombolya (1.) | érk. | 1002 | | | | | | | | | |
| | | | | „ Temesvár-Józsefváros (6.) | érk. | 905 | | | | | | | | | |
| | | | | ind. Versecz (3.) | érk. | 939 | | | | | | | | | |
| | | | | ind. Szécsány (1. 3.) | érk. | 622 | | | | | | | | | |
| | | | | ↓ Csott (3.) | érk. | 615 | | | | | | | | | |
| | | | | *Bóka megállóhely | érk. | 607 | | | | | | | | | |
| | | | | Jurkóvácz | érk. | 552 | | | | | | | | | |
| | | | | érk. Szamos (5.) | ind. | 537 | | | | | | | | | |
| | | | | „ Pancsova (2.) (Antalfalván át) | érk. | | | | | | | | | | |
| | | | | „ Antalfalva (5.) | érk. | | | | | | | | | | |
| | | | | ind. N.-Becskerek (2.) (Antalfalván át) ér. | | | | | | | | | | | |
| | | | | érk. N.-Becskerek (2.) (Antalfalván át) ind. | | | | | | | | | | | |
| | | | | „ Antalfalva (5.) | érk. | 430 | | | | | | | | | |
| | | | | érk. Pancsova (2.) (Antalfalván át) ind. | | 159 | | | | | | | | | |
| | | | | ind. Szamos (5.) | érk. | 529 | | | | | | | | | |
| | | | | ↓ Dobricza | érk. | 514 | | | | | | | | | |
| | | | | Ferdinándfalva | érk. | 505 | | | | | | | | | |
| | | | | Ilánca | érk. | 462 | | | | | | | | | |
| | | | | Keve-Szöllös | érk. | 440 | | | | | | | | | |
| | | | | Uj-Alibunár | érk. | 425 | | | | | | | | | |
| | | | | érk. Alibunár | ind. | 419 | | | | | | | | | |
| | | | | érk. Versecz | ind. | | | | | | | | | | |
| | | | | érk. Temes-Kubin | ind. | 201 | | | | | | | | | |

Keskenyvágányú vonal.

| Oda. | | | | Nagy-Becskerek-Bégapart—Zsombolya. | | | | Vissza. | | | | | | | |
|--------------|-----|-----|-----|------------------------------------|------|------|-----|--------------|-----|-----|-----|-----|-----|-----|-----|
| Vegyes-vonat | | | | Vegyes-vonat | | | | Vegyes-vonat | | | | | | | |
| 12. | 14. | 18. | 16. | 12. | 14. | 18. | 16. | 11. | 13. | 15. | 17. | 11. | 13. | 15. | 17. |
| I-III. o. | | | | I-III. o. | | | | I-III. o. | | | | | | | |
| | | | | ind. N.-Becskerek-Bpart (1. 2.) | érk. | 1120 | 624 | | | | | | | | |
| | | | | Német-utca | érk. | 1116 | 620 | | | | | | | | |
| | | | | Ferencz-József-tér | érk. | 1112 | 616 | | | | | | | | |
| | | | | Korona-szálloda | érk. | 1108 | 612 | | | | | | | | |
| | | | | Temesvári-utca | érk. | 1104 | 608 | | | | | | | | |
| | | | | Nagy-Becskerek-Vámház | érk. | 1100 | 604 | | | | | | | | |